



“最系列”背后的三张“金名片”

2022年浙江政法工作综述

本报记者 张倩

最近,浙江公安民警终于可以喘口气了:为期40天的春运结束了。

这是疫情防控政策优化调整后的第一个春运,官方数据显示,期间浙江交通流量大幅上升,高速公路流量同比上升8.91%、景区游客量同比上升42.96%,元宵烟花大会更是吸引了百万观众前来打卡。为守护群众平安过节,浙江仅公安交警部门就出动警力34万人次,以民警的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

“你永远可以相信浙江!”过去一年,浙江续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”的浙江篇章,人民群众获得感、幸福感、安全感同步增强,被公认为群众最有安全感、司法文明指数最高的省份之一。

回头看,厚积安全之势,用好法治之道,提升治理之效,支撑浙江成为“最系列”的密码,正是平安浙江、法治浙江、“枫桥经验”这三张“金名片”。

厚积安全之势

安全,是人类最基本最重要的需求。

没有安全,无谈生存与发展。党的二十大把安全摆到了前所未有的突出位置,报告中“安全”成为继“人民”与“发展”之后提及率最高的关键词。这为平安建设和安全工作注入新的丰富内涵,也提出新的更高要求。

浙江是全国最早提出并部署“大平安”建设战略的省份。多年来,浙江始终坚定不移用好“八八战略”,走好平安浙江建设之路。18年不懈坚持,平安已成为浙江最鲜明、最温暖的“符号”之一:在2021年年底首次平安中国建设表彰大会上,浙江获奖的示范市、县(市、区)数量居全国第一位。

十八而志。置身推进“两个先行”的宏大场景,面对新形势、新挑战,浙江必须厚积安全之势,充分发挥、持续放大平安中国示范区的先行优势,推动平安浙江建设迈上更高水平。

去年7月,一场实体运作、实兵战斗的除险保安攻坚行动打响。这是浙江瞄准统筹发展和安全的关键所在开出的制度化“药方”。以这场行动为抓手,浙江政法机关迭代完善风险闭环管控大平安机制,完善国家安全法治体系、风险监测预警体系,建立平安风险预警预测防控应用,以工作

确定性应对风险不确定性。从被动到主动、从应急到常态、从零散到系统,浙江风险防范化解体系开启系统性重塑。

中国式现代化的宏大叙事,归根结底是为了实现人民群众对美好生活的向往。聚焦群众“恨怨烦”,浙江政法机关筑牢社会治安防控体系,常态化推进扫黑除恶专项斗争,组织开展“钱潮”系列集中统一行动,严厉打击电信网络诈骗、养老诈骗、跨境赌博等群众反映强烈的突出问题,专项排查整治道路交通、安全生产、火灾等公共安全隐患;聚焦群众“求想盼”,浙江政法机关优化政法服务供给,持续深化“一窗通办”“一网通办”“车检一件事”“侨纷一件事”……浙江人民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更可保障。

看看数据:2022年浙江全省刑事、治安警情同比下降12.93%、17.55%;打掉涉黑涉恶团伙144个;电信网络诈骗损失数同比下降37.92%,追回养老诈骗赃款6.92亿元,全省生产安全事故、火灾事故同比分别下降31.2%、20.5%……群众安全感99.19%,列全国第三。

社会更加安定、人民更加安宁。对浙江来说,平安建设拥有先发优势、呈现领跑

姿态,更需久久为功、行稳致远。

用好法治之道

开年以来,扫黑除恶专项斗争电视剧《狂飙》从一众影视剧中杀出圈,引爆热搜,成为新的“社交密码”。

从《扫黑风暴》《破冰行动》到《狂飙》,为什么政法类题材的影视剧总是让观众直呼过瘾?抛开演员精湛的演绎和抽丝剥茧、环环紧扣的剧情,强化观众“爽感”的,还有邪不胜正所彰显出的公平正义。

公平正义,是社会主义法治的核心价值,亦是政法工作的生命线。习近平总书记多次强调,要“让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”浙江是习近平法治思想的重要萌发地、法治中国建设的重要实践地,作为法治建设生力军,持续擦亮法治浙江建设金名片,让公平正义更加可见可感,浙江政法机关使命光荣、责任在肩。

过去一年,浙江政法机关以数字法治改革为牵引,全面深化政法领域改革,政法工作质量、效率、动力变革取得新进展,执法司法质效实现新提升。

(下转2版)



“筝”风起舞

2月26日,温州市鹿城区城市阳台上空,各种大型风筝齐聚蓝天,来自全国各地的民间风筝艺术家与爱好者“筝”奇斗艳。当日,为期2天的中国传统风筝艺术展暨2023年浙江省传统风筝邀请赛在此闭幕。此次活动共展出传统手工风筝百余件,涵盖了我国多地区、多品种的代表性风筝。现场还通过风筝制作、风筝绘制、风筝放飞表演等活动,多层次、多维度展现各地风筝流派,让人们更好地了解中国传统文化、参与全民健身。

通讯员 苏巧将 摄



外商“拉维斯”下了笔大订单,义乌警方却发出预警

原来,“排雷兵”发现这可能是个骗子公司

本报记者 陈毅人 通讯员 冯丽敏

“我们建议您取消这笔订单,因为对方之前的货款都没有付……”前两天,义乌商户刘女士接到某外商下的一笔订单,正当她准备出货时,义乌警方给她打了一通电话。

义乌,这座建立市场上的城市,拥有全球最大的小商品批发市场。随着红红火火生意一起来的,还有经济犯罪案件的频发。2009年,义乌警方推出国际贸易综合服务及经济案件预警平台(以下简称“预警平台”),仅试一周就阻止了百万元货款被骗。到如今,经过十多年的迭代发展,预警平台已成功预防、处置了240起市场重大合同诈骗案件,累计挽回损失6.156

亿元。
这个被誉为义乌市场“排雷兵”“防火墙”的预警平台,到底有多强大?近日,记者来到义乌市公安局经济犯罪侦查大队,一探究竟。

发现公司多处疑点

走进经侦大队预警平台中心,首先映入记者眼帘的是一块大屏幕,数据正在屏上不断跳动。大家都埋头在电脑前,紧张工作着。“您好,您是外商‘拉维斯’的房东吗?请问他是短租还是长租……”工作人员王江龙正在打电话。

“正在核查一个外商的信息呢,属地派

出所民警一早也去实地查看了。”见记者来,王江龙从电脑后探出头来说。他告诉记者,以前,外商想要在义乌做生意比较简单,租个办公场所、招几个翻译,就作为一家外贸公司在市场采购了。“一些图谋不轨的外商就来钻空子。当经营户发现上当当时,外商已离境,黑外贸公司也转移‘阵地’了。”王江龙说,这几年,在公安和相关部门的监管打击下,这些口碑不好、不讲诚信的外商已经很难在义乌立足。

就在前两天,市场经营户小莫在预警平台填报了一条贸易信息,外商“拉维斯”向他下了一笔大订单,因为是第一次和对方合作,小莫比较谨慎,想通过预警平台“查”一下这家公司。

结果让办案民警大吃一惊:从老板、员工的名字到公司的营业执照,全都是假的,公司的仓库地址也频繁变更并多次转移货物,很有可能是家骗子公司。

得知这个消息,小莫立即取消了和“拉维斯”的合作,“这笔订单的钱如果被骗,我一年都白干了”。

(下转2版)

